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平成２１年度全国学力・学習状況調査結果の分析について

義務教育課

１ 平成２１年度全国学力・学習状況調査の結果

（１）教科に関する結果

① 全体の結果

ア 小学校・中学校ごとの結果

山口県の平均正答率を全国と比べると、

○ 小・中学校ともに、調査を実施した過去３年間で最も高い結果である。

○ 小学校では下回ってはいるものの、昨年度に比べて、その差は縮小している。特

に、算数の「知識」に関する問題の平均正答率は全国平均レベルになるなど、全国

平均に近づいている。

○ 中学校では４分野全てにおいて上回っており、その差は広がっている。中学校国

語では、「活用」に関する問題の平均正答率が大きく上昇している。

総問題数（問）

平均正答率（％）

区分
山口県 全 国

全国との比較

21年度 20年度 19年度

小学校 ６０ ６４．８ ６６．０ -1.2 -2.9 -1.4

中学校 ９２ ６９．６ ６８．３ +1.3 +0.4 +1.3

         平成２１年度
       平成２０年度
       平成１９年度

※各年度の全国平均を５０

として山口県の値を算出
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イ 正答率による市町ごとの状況

市町ごとの平均正答率を全国と比べると、

○ 小学校では、上回っている市町は平成２０年度４市町から平成２１年度３市町へ

減少したものの、下回っている市町の中で差がマイナス１ポイント以内の市町が、

平成２０年度１市町から平成２１年度６市町へ増加している。

○ 中学校では、上回っている市町が平成２０年度１３市町から平成２１年度１５市

町に増加している。

○ 全国平均との差を基準として昨年度と今年度の結果を比較すると、小・中学校そ

れぞれ１４市町が高くなっている。

○県内２０市町と全国の平均正答率との比較

【小学校】

【中学校】

○昨年度と比較した今年度の結果（全国平均との差を基準として比較）

小学校 中学校

高い市町数 同程度の市町数 低い市町数 高い市町数 同程度の市町数 低い市町数

１４ ０ ６ １４ ３ ３

（同程度の市町：平成20・21年度の全国平均との差を比較し ＋ 0.1～－ 0.1の市町）
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学力調査の山口県中学校４ランクの推移
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ウ 正答率による学校の分布状況

学校ごとの平均正答率を全国と比べると、

○ 小学校では、上回っている、やや上回っている学校の割合が平成２０年度３０％

から平成２１年度約４１％と高くなっている。

○ 中学校では、上回っている、やや上回っている学校の割合が平成２０年度約５９

％から平成２１年度約６３％と高くなっている。

※全国平均正答率と比較して・・・「上回っている：～＋5％」「やや上回っている：＋5％～0％」

「やや下回っている：0％～－5％」 「下回っている：－5％～」

【全体】

区分
上回っている やや上回っている やや下回っている 下回っている

校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%)

小学校 ４４ 13.8 ８８ 27.6 １１７ 36.7 ７０ 21.9

中学校 ４４ 27.8 ５５ 34.8 ４５ 28.5 １４ 8.9

【小学校推移】

【中学校推移】

学力調査の山口県小学校４ランクの推移
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②「知識」に関する問題、「活用」に関する問題ごとの結果

ア 小学校、中学校ごとの結果

○ 小学校では、「知識」、「活用」に関する問題のいずれも、全国平均に比べて下回

っているものの、特に、算数の「知識」に関する問題の平均正答率は全国平均レベ

ルになるなど、全国平均に近づいている。

○ 中学校では、「知識」、「活用」に関する問題のいずれも、全国平均に比べて上回

っており、特に、国語の「活用」に関する問題の平均正答率が大きく上昇している。

※ 問題Ａ…「知識」に関する問題

問題Ｂ…「活用」に関する問題

平均正答率（％） 平均正答率（％）
小学校 中学校

山口県(全国比） 全国 山口県(全国比） 全国

国語Ａ 68.6(－1.3) 69.9 国語Ａ 78.0(＋1.0) 77.0

国語Ｂ 49.6(－0.9) 50.5 国語Ｂ 76.3(＋1.8) 74.5

算数Ａ 78.6(－0.1) 78.7 数学Ａ 64.0(＋1.3) 62.7

算数Ｂ 52.8(－2.0) 54.8 数学Ｂ 58.6(＋1.7) 56.9

【小学校】

区分
上回っている やや上回っている やや下回っている 下回っている

校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%)

国語Ａ ４６ 14.4 ８９ 27.9 １０７ 33.5 ７７ 24.1

国語Ｂ ７５ 23.5 ７１ 22.3 ９２ 28.8 ８１ 25.4

算数Ａ ６３ 19.7 １０５ 32.9 ８９ 27.9 ６２ 19.4

算数Ｂ ５０ 15.7 ８４ 26.3 ８８ 27.6 ９７ 30.4

【中学校】

区分
上回っている やや上回っている やや下回っている 下回っている

校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%) 校数(校) 構成比(%)

国語Ａ ３３ 20.9 ６９ 43.7 ４６ 29.1 １０ 6.3

国語Ｂ ６２ 39.2 ４７ 29.8 ３５ 22.2 １４ 8.9

数学Ａ ４７ 29.8 ５４ 34.2 ３８ 24.1 １９ 12.0

数学Ｂ ５３ 33.5 ４６ 29.1 ３７ 23.4 ２２ 13.9
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イ 正答数ごとの分布

【小学校 国語】

国語の「知識」に関する問題については、全国と比べ正答数の多い児童の割合が低

く、正答数の少ない児童の割合が高い傾向がみられ、昨年度に比べ正答数の分布は、

右よりになっている。「活用」に関する問題については、全国と比べ正答数の多い児

童の割合が低く、正答数の少ない児童の割合が高い傾向がみられる。

※ 以下のグラフは、横軸で児童が正答した問題数、縦軸では正答数ごとの児童の

割合（％）を示している。

○「知識」に関する問題 ○「活用」に関する問題

【国語Ａ】 【国語Ｂ】

【国語Ａ】 【国語Ｂ】

凡例

山口県
全国

平成２０年度

平成２１年度
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【小学校 算数】

算数の「知識」に関する問題については、全国とほぼ同様の正答数の分布になって

おり、昨年度に比べ正答数の分布は、右よりになっている。「活用」に関する問題に

ついては、全国と比べ正答数の多い児童の割合が低く、正答数の少ない児童の割合が

高い傾向がみられ、昨年度に比べ正答数の分布は、やや右よりになっている。

※ 以下のグラフは、横軸で児童が正答した問題数、縦軸では正答数ごとの児童の

割合（％）を示している。

○「知識」に関する問題 ○「活用」に関する問題

【算数Ａ】 【算数Ｂ】

【算数Ａ】 【算数Ｂ】

凡例

山口県
全国

平成２０年度

平成２１年度
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【中学校 国語】

国語の「知識」に関する問題については、全国と比べ正答数の多い生徒の割合が

高い傾向がみられ、昨年度に比べ正答数の分布は、右よりになっている。「活用」に

関する問題については、全国と比べ正答数の多い生徒の割合が高く、昨年度に比べ

正答数の分布は、一層右よりになっている。

※ 以下のグラフは、横軸で生徒が正答した問題数、縦軸では正答数ごとの生徒の

割合（％）を示している。

○「知識」に関する問題 ○「活用」に関する問題

【国語Ａ】 【国語Ｂ】

【国語Ａ】 【国語Ｂ】

凡例

山口県
全国

平成２０年度

平成２１年度
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【中学校 数学】

数学の「知識」に関する問題については、全国と比べ正答数の多い生徒の割合が

高く、正答数の少ない生徒の割合が低い傾向がみられる。「活用」に関する問題につ

いては、全国と比べ正答数の多い生徒の割合が高く、正答数の少ない生徒の割合が

低い傾向がみられ、昨年度に比べ正答数の分布は、右よりになっている。

※ 以下のグラフは、横軸で生徒が正答した問題数、縦軸では正答数ごとの生徒の

割合（％）を示している。

○「知識」に関する問題 ○「活用」に関する問題

【数学Ａ】 【数学Ｂ】

【数学Ａ】 【数学Ｂ】

凡例

山口県
全国

平成２０年度

平成２１年度
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ウ 具体的な問題と解答状況

【小学校 国語Ａ】

文字の大きさや配列に注意して書くことに課題がみられる。

【正答例】 ９

｢守｣の文字の中心が行の中心と合っていない。

正答率

山口県 27.7%

全 国 29.0%
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【小学校 国語Ｂ】

目的や意図に応じて、事象や意見などを関係付けながら書くことに課題がみられる。

二

山
中
さ
ん
は
、
報
告
文
の

Ａ

の

中
に
、
調
べ
て
分
か
っ
た
こ
と
を
書
き

ま
し
た
。
あ
な
た
な
ら
ど
の
よ
う
な
内

容
を
書
き
ま
す
か
。
次
の
条
件
に
合
わ

せ
て
書
き
ま
し
ょ
う
。

【
条
件
】

○

第
一
小
学
校
の
六
年
生
の
平
均

タ
イ
ム
の
変
化
が
分
か
る
よ
う
に
書

く
こ
と

○

報
告
文
の
｢一

調
べ
た
理
由
｣に

書
か
れ
た
内
容
と
結
び
付
け
て
書
く

こ
と

○

八
十
字
以
上
百
字
以
内
に
ま
と
め

て
書
く
こ
と

【正答例】 １

二

第一小学校の六年生の平均タイムは、男子も女子も昭和六十二年よりも平成二

十一年の方がおそくなっていた。このことから、ぼくたちの学校でも記事と同じ

ように、平均タイムがおそくなっていることが分かった。（九十七字）

正答率

山口県 16.7%

全 国 17.7%
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【小学校 算数Ａ】

基本的な図形の性質を用いて他の図形の性質を説明すること、百分率を求めること

などに課題がみられる。

５ （１） 下の図のように、四角形を２つの三角形に分けて、四角形の４つの角の大

きさの和を求めます。

三角形の３つの角の大きさの和が 180°であることを使って、四角形の４
つの角の大きさの和を求める式を書きましょう。

７ ある会場に小学生が集まりました。集まった小学生２００人のうち８０人が女子

でした。女子の人数の割合は、集まった小学生の人数の何％ですか。下の１から４

までの中から１つ選んで、その番号を書きましょう。

１ ０.４％ ２ ２.５％
３ ４０％ ４ ８０％

８ 家でイヌやネコを飼っているかどうかを、１３人に聞いて、下のように記録しま

した。

記録を表にまとめます。表のアにあてはまる数を書きましょう。

正答率

山口県 62.3%

全 国 67.9%

正答率

山口県 52.8%

全 国 56.9%

【正答】 ５ （１）180 ×２ または 180 ＋ 180
７ ３ ８ ６

正答率

山口県 61.3%

全 国 68.8%
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【小学校 算数Ｂ】

条件を整理しながら筋道を立てて考えたり、自分の考えの根拠を式や言葉を使って

説明したりすること、資料を分類整理し、表を用いて表すことなどに課題がみられる。

３（１）よう子さんたちは、バスに乗って港博物館に行きます。下の表は、乗車する

バス停の時刻表の一部です。

このバス停には、午前９時４０分に集合します。港博物館までは、バスで

２０分かかります。

午前１０時２０分までに、港博物館に着くためには、午前何時何分に発車す

る予定のバスに乗ればよいですか。その時刻をすべて書きましょう。

５ （３）あかねさんたちは、４月、５月、６月のリサイクル活動で集めたものの重さ

を、下のようにグラフにまとめました。

４月の全体の重さをもとにしたペットボトルの重さの割合と、６月の全体の

重さをもとにしたペットボトルの重さの割合を比べると、どのようなことが言

えますか。

下の１から３までの中から正しいものを１つ選んで、その番号を書きましょ

う。また、その番号を選んだわけを、言葉や式を使って書きましょう。

１ ペットボトルの重さの割合は、４月のほうが大きい。

２ ペットボトルの重さの割合は、４月と６月で同じ。

３ ペットボトルの重さの割合は、６月のほうが大きい。

正答率

山口県 34.3%

全 国 39.8%

【正答】 ３ （１）

午前９時４５分、午前９時５５分

【正答例】５ （３）

番号：１

わけ：ペットボトルの重さの割合は、４月が20÷ 80＝0.25で0.25、６月が20÷ 100

＝0.2で0.2です。だから、ペットボトルの重さの割合は、４月のほうが大きい。

正答率

山口県 12.0%

全 国 17.7%
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【中学校 国語Ａ】

自分とは異なる立場の意見を取り入れて、説得力のある文章を書いたり、短歌の形式

に従って意味のまとまりをつかんだりすることなどに課題がみられる。

５ 二 体育委員の松田さんたちは、学級で体力づくりについてのアンケートを行い、体力づく

りへの取り組みを学級に提案することにしました。アンケートの回答には、様々な意見が

あり、その中に、次の のような意見もありました。松田さんたちは、「昼休み

に学級全体で運動をすること」を提案する文章の中で、この意見も取り上げて書こうと思

います。松田さんたちがこの意見を取り上げて書こうとした理由として最も適切なものを、

あとの１から４までの中から一つ選びなさい。

今の私たちにとって大切なのは、体力づくりよりも勉強です。もっと勉強に力を

入れるべきです。

１ 提案内容と同じ立場の意見であり、多くの人が提案内容と

同じ考えをもっていることを強調できるから。

２ 提案内容と同じ立場の意見であり、提案の根拠となる具体

的な事例として適したものであるから。

３ 提案内容とは異なる立場の意見だが、異なった考えをもつ

人にも提案を理解してもらうことが大切だから。

４ 提案内容とは異なる立場の意見だが、寄せられたすべての

回答に等しく触れなければならないから。

７ 一 Ａの短歌について、言葉のつながりや意味のまとまりから切れめを付けるとしたらどこ

になりますか。次の１から４までのうち、最も適切なものを一つ選びなさい（「／」は切

れめを表します。）。

Ａ 秋暮れて今年もさむし午后はやく日かげる庭の白菊の光り 木下利玄
ご ご て きのしたりげん

１ 秋暮れて／今年もさむし午后はやく日かげる庭の白菊の光り

２ 秋暮れて今年もさむし／午后はやく日かげる庭の白菊の光り

３ 秋暮れて今年もさむし午后はやく／日かげる庭の白菊の光り

４ 秋暮れて今年もさむし午后はやく日かげる庭の／白菊の光り

【正答】 ５ 二 ３

７ 一 ２

正答率

山口県 66.9%

全 国 68.7%

正答率

山口県 28.7%

全 国 28.9%
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【中学校 国語Ｂ】

資料に表れている工夫を自分の表現に役立てることなどに課題がみられる。

１ 図書委員の山田さんは、先生から紹介された本を借りるために近くの「子ども図書
館」に出かけました。次の【子ども図書館 案内図】を見ながら、あとの問いに答え
なさい。

三 学校に戻った山田さんは、【子ども図書館 案内図】の工夫を学校図書館の案内
図にも生かそうと考えました。

ア 郷土資料コーナーの Ａ には、どのような見出しを書くのが適切ですか。
【子ども図書館 案内図】の工夫を取り入れて書きなさい。

【子ども図書館 案内図】 【学校図書館 案内図】

【正答例】 １ 三ア 郷土について知りたいとき

①見出しとして簡潔に書いている。

②学校図書館利用者の立場で書いている。

③郷土資料コーナーの説明を踏まえて適切な内容を書いている。

正答率

山口県 65.1%

全 国 59.1%



15

【中学校 数学Ａ】

簡単な文字式の計算や基本的な図形の性質を問う問題は、相当数の生徒が理解でき

ているが、証明の意義についての理解などに課題がみられる。

２ （１） ３χ×（－４χｙ） を計算しなさい。

５ （１）次の図は、立方体の展開図です。

この展開図を組み立ててで

きる立方体において、斜線を

つけた面と平行になる面を、

下のアからオまでの中から、

１つ選びなさい。

８ ある学級で、「三角形の内角の和は１８０°である」ことの証明について、次の

①、②を比べて考えています。

どんな三角形でも内角の和は１８０°であることの証明について、

下のアからオまでの中から正しいものを１つ選びなさい。

ア ①も②も証明できている。

イ ①は証明できており、②は形の違うたくさんの三角形で同じように確かめれば証明した

ことになる。

ウ ①は証明できているが、②は形の違うたくさんの三角形で同じように確かめても証明し

たことにはならない。

エ ①も②も形の違うたくさんの三角形で同じように確かめれば証明したことになる。

オ ①は形の違うたくさんの三角形で同じように確かめれば証明したことになるが、②はそ

れでも証明したことにはならない。

2

5

8

正答率

山口県 29.2%

全 国 28.9%

正答率

山口県 93.7%

全 国 91.0%
【正答】 ２ （１） －12χ２ｙ

正答率

山口県 96.1%

全 国 95.4%

【正答】 ５ （１） オ

【正答】 ８ ウ
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【中学校 数学Ｂ】

事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明することなどに課題がみら

れる。

【正答例】

３ （３） 蛍光灯と白熱電球について、使用時間と総費用の関係を直線のグラフに表して、

その交点の座標から、使用時間の値をよむ。

正答率

山口県 21.0%

全 国 19.1%



(１ ) 朝食を毎日食 べていますか
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1 .4H 19 山口県

H 20 山口県

H 21 山口県

H 21 全国

1  して いる 2  どち らか といえば ，して いる 3  あま りして いない 4  全くして いな い

0 %                             2 0 %                              4 0 %                              6 0 %                             8 0 %                             1 0 0 %

(９ ) 普段 (月～ 金曜日 )，何時ご ろに起きます か
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H 21 全国

１  午 前６時より前 ２  午前６時以降 、午前６時３ ０分より前

３  午 前６時３ ０分 以降、午前 ７時 より前 ４  午前７時以降 、午前７時３ ０分より前

５  午 前７時３ ０分 以降、午前 ８時 より前 ６  午前８時以降

0 %                               2 0 %                              4 0 %                              6 0 %                              8 0 %                            1 0 0 %

(９ )  普段 (月～金曜日 )，何時ご ろに起きますか
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１  午前 ６時 より前 ２  午前６時以降、午前６時３０分よ り前

３  午前 ６時 ３０分以降、午前 ７時 より前 ４  午前７時以降、午前７時３０分よ り前
５  午前 ７時 ３０分以降、午前 ８時 より前 ６  午前８時以降

0%                              2 0%                             40 %                             6 0%                              8 0 %                             1 00%
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(１ ) 朝食を毎日食べていますか

8 6 .6

87 .5

88 .5

88 .5

8 .3

7 .9

7 .3

7 .5

3 .4

3 .2

3 .8

4 .2

0 .7

0 .8

0 .8

0 .8

H 19 山口県

H 20 山口県

H 21 山口県

H21 全国

1  している 2  どちらかといえば，している 3  あまりしていない 4  全くしていない

0 %                               2 0%                              4 0%                              6 0 %                              8 0%                             1 0 0%

（２）質問紙調査の結果

① 児童生徒に対する調査質問紙

ア 朝食

朝食を毎日食べている児童生徒の割合は、これまでの調査と同様に高い傾向が
みられる。

イ 起床

起床時刻は、これまでと同様に早い傾向がみられる。

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】



(１ ０ )  普 段 (月～金曜 日 )，何 時ごろに寝 ますか
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１  午後９時よ り前 ２  午後 ９時 以降、午後 １０時 より前 ３  午後１ ０時以降 、午 後１ １時より前

４  午後１ １ 時以降、午 前０時より前 ５  午前 ０時 以降

0 %                               2 0 %                              4 0 %                              6 0 %                              8 0 %                            1 0 0 %

(１ ０ ) 普段 (月～ 金曜日 )，何時 ごろに寝ま すか
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１  午後 ９時 より前 ２  午後９時以 降、午後１ ０時よ り前 ３  午 後１ ０時 以降、午後 １ １時 より前

４  午後 １１ 時 以降、午前 ０時 より前 ５  午前０時以 降、午前１時よ り前 ６  午 前１時以降

0 %                              2 0 %                             4 0 %                             6 0 %                              8 0 %                             1 0 0 %

(２ １ ) 家の 人と普段 (月～金 曜日 )，朝食を一緒に食べて いま す か
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１  して いる ２  ど ちら かといえ ば 、している ３  あ まりしてい ない ４全 くして いな い

0 %                               2 0 %                              4 0 %                              6 0 %                              8 0 %                            1 0 0 %

(２１ ) 家の人と普段 (月～ 金曜日 )，朝食 を一緒 に食べ ていますか

27 .8
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１  して いる ２  どちら かといえば、している ３  あまりしていない ４全 くして いな い

0 %                              2 0 %                             4 0 %                             6 0 %                              8 0 %                             1 00 %
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【中学校】

ウ 就寝

就寝時刻は、これまでと同様に早い傾向がみられる。

エ 家の人と朝食

家の人と、普段、朝食を一緒に食べている児童生徒の割合は、これまでと同様
に高い傾向がみられる。

【小学校】

【中学校】

【小学校】



(４ ２ ) いじめ は，どん な理由 があってもいけない ことだと思 います か
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1  当て はまる 2  どち らか といえば ，当ては まる 3  どち らかといえば，当 てはま らない 4  当 てはま らない

0 %                               2 0 %                              4 0 %                              6 0%                              8 0 %                            1 0 0 %

(４２ )  いじめは，ど んな理由があってもいけないことだと思 いますか
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(２ ２ ) 家の人 と普 段 (月～金曜 日 )，夕 食を一緒に 食べて います か
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(２ ２ ) 家 の人と普段 (月～ 金曜日 )，夕食を一緒 に食べ ていま すか
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【中学校】

オ 家の人と夕食

家の人と、普段、夕食を一緒に食べている児童生徒の割合は、これまでと同様
に高い傾向がみられる。

カ いじめ

いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思っている児童生徒の割合
は、これまでと同様に高い傾向がみられる。

【小学校】

【中学校】

【小学校】



(３７ ) 学校の規則を守っていますか
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(４ ３ ) 人の 役に立 つ人間 になりたいと思いますか
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(３７ ) 学校のきまりを守っていますか
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(４３ ) 人の役に立つ人間になりたいと思いますか
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キ 学校のきまり

学校のきまりを守っている児童生徒の割合は、年度ごとに改善しており、全国に比
べても高い傾向がみられる。

ク 人の役に立つ

人の役に立つ人間になりたいと思っている児童生徒の割合は、全国に比べても高い
傾向がみられる。

【中学校】

【中学校】

【小学校】

【小学校】



(４ ０ ) 近 所の人に会っ たときは ，あい さつ をしてい ます か
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(４ ０ ) 近 所の人 に会っ たときは，あい さつ をして いま すか
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(３ ６ ) 今住んでいる地域の行事に参加 していますか
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(３６ ) 今住んでいる地域の行事に参加していますか
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ケ 近所の人へのあいさつ

近所の人に会ったときにあいさつをする児童生徒の割合は、昨年度より改善し、
全国に比べても高い傾向がみられる。

コ 地域行事への参加

今住んでいる地域の行事に参加する児童生徒の割合は、昨年度より改善し、全
国に比べても高い傾向がみられる。

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】



(５ ０ ) 4 00字づ め原稿用紙 2～ 3枚の感想 文や説明文を書くのは 、難しいと思いますか

39 .8

3 4 .6

3 4 .3

34 .1 19 .7

1 6 .8 8 .5

1 1 .0

H21 山口県

H21  全国

1  難しいと思 う 2  どちら からといえ ば、難しいと思う 3  ど ちらかといえば難しいとは思 わない ４  難しいと思わない

0%                               2 0 %                              4 0 %                              6 0 %                              8 0 %                            1 0 0 %

(５ ０ ) 4 0 0字づ め原稿用 紙 2～ 3枚 の感想 文や説明 文を書 くのは、難 しい と思いま すか
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4 0 .1

3 2 .0

3 2 .5

1 5 .6

1 6 .9 9 .8

8 .8H21 山口県

H21  全国

1  難しいと思 う 2  ど ちら からとい えば、難 しい と思 う 3  どち らかとい えば難 しい とは思わな い ４  難 しい と思 わない

0 %                              2 0 %                             4 0 %                             6 0 %                              8 0 %                             1 0 0 %
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サ 感想文や説明文を書く

感想文や説明文を書くのは難しいと思っている児童生徒の割合は、全国に比べ
て高い傾向がみられる。

感想文や説明文を書くのは難しいと思っている児童生徒の平均正答率は、「知識」
「活用」ともに、低い傾向がみられる。

（全国データをもとに作成）

【小学校】

【中学校】

400字詰め原稿用紙2～3枚の感想文・説明文
を書くこと
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平均正答率(%)

難しいと思う
どちらかといえば難しいと思う
どちらかといえば難しいと思わない
難しいと思わない



(７ ７ )  解 答時間は 十分で した か （算 数Ｂ )

4 3 .1

3 8 .0

4 0 .0

4 4 .1

2 6 .3

2 5 .8

2 5 .9

2 6 .6

2 4 .6

2 1 .5

9 .1

7 .2

2 3 .1

2 6 .6 9 .0

7 .3H19  山口県

H20  山口県

H21  山口県

H21  全国

1  時間が 余った 2  ち ょ うど よか った 3  やや 足りなか った 4  全く足 りなかっ た

0 %                               2 0 %                              4 0 %                              6 0 %                              8 0 %                            1 0 0 %

(７７ ) 解答時間 は十分 でしたか （ 数学 Ｂ )
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5 8 .8
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H 19 山口県

H 20 山口県

H 21 山口県

H 21 全国

1  時間 が余っ た 2  ち ょ うど よかっ た 3  や や足りなか った 4  全く足りな かった

0 %                              2 0 %                             4 0 %                             6 0 %                              8 0 %                             1 0 0 %
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シ 調査の解答時間

算数・数学の「活用」の問題では、解答時間が十分でないという児童生徒の割
合は、全国に比べて高い傾向がみられる。

算数・数学の「活用」の問題では、解答時間が十分でないという児童生徒の平
均正答率は、低い傾向がみられる。

（全国データをもとに作成）

【小学校】

【中学校】

解答時間は十分でしたか（算数・数学Ｂ）
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平均正答率(%)
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やや足りなかった 全く足りなかった



(１ ６)  学校の授業時 間以外に，普段 (月～金 曜日 )，１日 当たりど れくらいの時 間，勉強をしますか

6 .8

7 .4

7 .3

10 .2

23 .0

22 .8

22 .2

25 .5

31 .6

29 .6

11.9

11.9

12.3

1 0 .3

3 1 .5

3 0 .9 18 .8

19 .2

19 .3

1 6 .6 7 .7

7 .3

7.2

8.5H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H21  全国

１  ３時間 以上 ２  ２時間以上，３時間よ り少 ない ３  １時 間以上 ，２時間 より少ない

４  ３ ０分以上，１時 間より少ない ５  ３ ０分より少ない ６  全くしない

0%                              2 0%                             4 0 %                             6 0 %                              8 0 %                             1 00 %
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(１６ ) 学校の授業時間以外に，普段 (月～金曜日 )，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか

6 .8

7 .2

7 .8

1 1 .6

1 3 .5

1 2 .9

1 3 .1

1 4 .1

33 .1

3 1 .5

3 0 .1

2 6 .4
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15 .3

12 .7
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3 0 .5

3 2 .1 30 .4

3 0 .3
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3 .7
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4 .0

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H21 全国

１  ３時間以上 ２  ２時間以上，３時間より少ない ３  １時間以上，２時間より少ない

４  ３０分以上，１時間より少ない ５  ３０分より少ない ６  全くしない

0 %                              20 %                             40 %                             6 0%                              8 0%                            10 0%

ス 授業以外での学習時間

学校の授業時間以外に１時間以上学習する児童生徒の割合は、昨年度より改善
傾向にあるものの、全国に比べて低い傾向がみられる。

毎日１時間以上学習する児童生徒の平均正答率は、そうでない児童生徒と比べ
て高い傾向がみられる。

（全国データをもとに作成）

【小学校】

【中学校】

授業時間以外の学習
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小・国語Ａ 小・国語Ｂ 小・算数Ａ 小・算数Ｂ 中・国語Ａ 中・国語Ｂ 中・数学Ａ 中・数学Ｂ

平均正答率(%)

３時間以上 ２時間以上３時間より少ない

１時間以上２時間より少ない ３０分以上、１時間より少ない

３０分より少ない 全くしない



(１ ７ ) 土曜 日や日曜 日など 学校が 休みの 日に，１ 日当 たりどれ くら い の時間 ，勉 強 をしま す か

3 .1

2 .8

3 .4

6 .6

4 .3

4 .6

4 .7

4 .7

1 1 .7

1 1 .5

3 1 .8

2 9 .6
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4 0 .9

3 9 . 0

3 5 .6

9 .2

1 0 .4

9 . 4

1 1 .8

1 1 .9

1 1 .0 3 0 .1

3 1 .5H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H21  全国

１  ４ 時間以上 ２  ３ 時間 以上 ，４ 時間よ り少 ない ３  ２時 間以上 ，３時 間よ り少な い
４  １ 時間以上 ， ２時 間よ り少な い ５  １ 時間 より少ない ６  全くしない

0 %                               2 0 %                              4 0 %                              6 0 %                              8 0 %                            1 0 0 %

(１７ ) 土曜日や 日曜日な ど学 校が休み の日に ，１日 当たりど れ くら いの時 間，勉強をしますか

3 .7

3 .4

3 .7

4 .6

8 .3

8 .2

8 .5

1 0 .8

1 9 .7

2 1 .7

2 6 .0

2 6 .6

2 6 .1

2 2 .7

1 9 .4

1 8 .9

2 5 .4

2 7 .9

2 7 .7

2 6 .3 1 6 .1

1 5 .1

1 4 .1

1 4 .7

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H21  全国

１  ４時間以 上 ２  ３時 間以上 ，４時間 より少な い ３  ２ 時間以 上 ，３ 時間よ り少 ない

４  １時間以 上 ，２ 時間よ り少 ない ５  １時 間より少な い ６  全くしな い

0 %                              2 0 %                             4 0 %                             6 0 %                              8 0 %                             1 0 0 %
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セ 学校が休みの日の学習時間

学校が休みの日に２時間以上学習する児童生徒の割合は、昨年度より改善傾向
にあるものの、全国に比べて低い傾向がみられる。

学校が休みの日に２時間以上学習する児童生徒の平均正答率は、そうでない児
童生徒と比べて高い傾向がみられる。

（全国データをもとに作成）

【小学校】

【中学校】

土曜日や日曜日など学校が休みの日に，
１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか
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小・国語Ａ 小・国語Ｂ 小・算数Ａ 小・算数Ｂ 中・国語Ａ 中・国語Ｂ 中・数学Ａ 中・数学Ｂ

平均正答率(%)

４時間以上 ３時間以上４時間より少ない

２時間以上３時間より少ない １時間以上、２時間より少ない

１時間より少ない 全くしない



(２６) 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

10 .2

11 .6

11 .7

2 2 .8

24 .9

26 .2 39 .2

3 9 .7

3 9 .9 2 7 .0

23 .8

22 .9

H20 山口県

H21 山口県

H21  全国

１  している ２  どち らかといえば、している ３ あまりしていない ４全 くしていない

0%                              20%                            40 %                            60 %                             80 %                             1 00 %
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(２６ ) 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

19 .8

2 1 .2

23 .3

28 .2

3 0 .7

31 .4 3 1 .9 13 .3

36 .2

34 .4 1 3 .6

15 .8H20 山口県

H21 山口県

H21 全国

１  している ２  どちらかといえば、している ３  あまりしていない ４全くしていない

0 %                              2 0%                              40 %                             6 0%                              80 %                           10 0%

ソ 自分で計画を立てて取り組む学習

家で自分で計画を立てて勉強をしている児童生徒の割合は、昨年度より改善傾
向にあるものの、全国に比べて低い傾向がみられる。

家で自分で計画を立てて勉強をしている児童生徒の平均正答率は、そうでない
児童生徒と比べて高い傾向がみられる。

（全国データをもとに作成）

【中学校】

【小学校】

家で自分で計画を立てて勉強する
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平均正答率(%)
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どちらかといえばしている
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全くしていない



(３１ ) 家でテストで間違えた問題について 、間違えたところを後で勉強していますか

11 .0
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25 .4

25 .9 35 .9

36 .7 26 .5

25 .5

H21 山口県

H21  全国

１  している ２  どちらかといえば、している ３  あまりしていない ４全 くしていない

0%                              20%                            40 %                            60 %                             80 %                             1 00 %
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(３１ ) 家でテストで間違えた問題について、間違えたところを後で勉強していますか

18.4

20 .2

28.9

29.3

33 .1

31 .6 18 .4

19 .2H21 山口県

H21 全国

１  している ２  どちらかといえば、している ３  あまりしていない ４全くしていない

0%                              20%                              40%                             60%                              80%                           100%

タ 間違えた問題の復習

テストで間違えた問題を家で復習する児童生徒の割合は、全国に比べて低い傾
向がみられる。

テストで間違えた問題を家で復習する児童生徒の平均正答率は、そうでない児
童生徒と比べて高い傾向がみられる。

（全国データをもとに作成）

【小学校】

【中学校】

家でテストで間違えた問題を、後で勉強している
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小・国語Ａ 小・国語Ｂ 小・算数Ａ 小・算数Ｂ 中・国語Ａ 中・国語Ｂ 中・数学Ａ 中・数学Ｂ

平均正答率(%)

している
どちらかといえばしている
あまりしていない
全くしていない



(１２) 普段 (月～金曜日 )，１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか
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４ １時間以上，２時間より少ない ５  １時間より少ない ６ 全くしない
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(１２) 普段(月～金曜日)，１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか
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４  １時間以上，２時間より少ない ５ １時間より少ない ６ 全くしない

0%                              20%                            40 %                            60%                             80 %                            1 00%
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チ テレビやビデオ・ＤＶＤの視聴時間

テレビやビデオ・ＤＶＤの視聴時間は、全国と同様に長い傾向がみられる。

テレビやビデオ・ＤＶＤの視聴時間が１時間より少ない児童生徒の平均正答率
が、最も高い傾向がみられる。

（全国データをもとに作成）

【中学校】

【小学校】

テレビ・ビデオ・ＤＶＤの視聴時間
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(２５ ) 携帯電話の使い方について、家の人と約束したことを守っていますか
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３  あまり守っていない ４ 守っていない

５  携帯電話は持っているが約束はない ６ 携帯電話を持っていない
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(２５ ) 携帯電話の使い方について、家の人と約束したことを守っていますか
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0%                             20%                            40%                            60 %                             80%                            100%
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ツ 携帯電話の約束

携帯電話の使い方について、家の人と約束したことを守っている児童生徒の割
合は、全国と比べて低い傾向がみられる。

携帯電話の使い方について、家の人と約束したことを守っていない児童生徒の
平均正答率は、低い傾向がみられる。

（全国データをもとに作成）

【小学校】

【中学校】

携帯電話の使い方について、
家の人と約束したことを守っ
ていますか
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② 学校質問紙
ア 発言や活動時間を確保した授業

児童生徒の発言や活動時間を確保して授業を進める学校の割合は、年度ごとに
改善傾向にあり、全国と比べても高い傾向がみられる。

イ 学習方法に関する指導

学習方法に関する指導をしている学校の割合は、昨年より改善傾向にあり、全
国と比べても高い傾向がみられる。
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H 2 0山口県

1  して いる 2  どち らか といえ ば ，して いる

3  あまりして いな い 4  全 くして いな い

【小 学 校 】 （２９ ）児 童 の 発言や活動の時間 を確保 して 授 業 を進 めて いますか 。
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【中 学 校 】 （２９ ）生 徒 の 発言や活動の時間 を確保 して 授 業 を進 めて いますか 。
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（ ３ ２ ） 学 習 方 法 （適 切 に ノ ー ト を とる 、テ ス トの 間 違 い を振 り返 っ て 学 習 す る な ど ）に 関 す る
指 導 をし て い ま す か 。

【 中 学 校 】

5 2 .1

5 9 .2

5 3 .3

4 5 .8

4 0 .2

4 4 .3

2 .0

0 .3

2 .2

0 .0

0 .3

0 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

1  して いる 2  どち らか といえ ば ，して いる
3  あまりして いな い 4  全 くして いな い

（３２）学 習 方法 （適 切 に ノー トをとる 、テス トの 間 違 いを振 り返 って 学 習 するな ど）に関 する
指 導 をして いますか 。

【小 学 校 】
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ウ 国語科における書く習慣を身に付ける授業

国語の指導として書く習慣を身に付ける授業を行った学校の割合は、年度ごと
に改善傾向にあり、全国と比べても高い傾向がみられる。

エ 算数・数学の補充的な学習

算数・数学の指導として補充的な学習の指導を行っている学校の割合は、全国
に比べ高い傾向がみられる。

2 7 .0

3 4 .0

2 8 .8

2 8 .9

6 2 .1

6 1 .7

5 9 .1

5 7 .5

1 0 .8

4 .0

1 1 .8

1 3 .2

0 .1

0 .3

0 .0

0 .3

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  して いる 2  どち らか といえ ば ，して いる

3  あまりして いな い 4  全 くして いない

（５９）国語の 指導 として 、書 く習慣を付ける授 業を行いましたか 。【小 学校 】

3 1 .5

3 1 .7

2 7 .4

2 8 .4

5 9 .4

6 1 .0

6 0 .7

5 9 .2

8 .7

7 .3

1 1 .3

1 1 .8

0 .2

0 .0

0 .6

0 .6

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  して いる 2  どち らか といえ ば ，して いる

3  あまりして いない 4  全 くして いない

【中 学校 】 （５９）国 語の指導 として 、書 く習 慣を付ける授業 を行 いました か 。

2 9 .6

3 8 .6

3 8 .4

3 6 .3

5 7 .1

5 0 .2

5 4 .8

5 1 .4

1 1 .9

9 .7

5 .6

9 .9

1 .4

1 .6

0 .9

2 .5

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

H 1 9山 口 県

1  して い る 2  どち ら か とい え ば ， して い る

3  あ ま り して い な い 4  全 くして い な い

（ ６ ３ ）算 数 の 指 導 として 、補 充 的 な 学 習 の 指 導 を行 い ま した か 。【小 学 校 】

2 6 .0

2 4 .4

3 2 .1

3 4 .3

6 0 .1

6 5 .2

5 6 .0

5 2 .1

1 2 .5

9 .1

1 0 .7

1 1 .2

1 .3

1 .2

1 .2

2 .4

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  して いる 2  どち らか といえ ば ，して いる

3  あまりして いな い 4  全 くして いない

【中 学校 】 （６２）数学の 指導 として 、補 充的な 学習の指導を行いました か 。
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オ 調査結果の活用

昨年度の調査結果を学校全体で活用した学校の割合は、全国と比べ高い傾向が
みられる。

カ 調査問題の授業の中での活用

調査問題を授業の中で活用した学校の割合は、昨年度より高く、全国と比べて
も高い傾向がみられる。

8 3 .5

9 1 .0

8 1 .7

1 6 .2

8 .7

1 6 .7

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

1  は い 2  いい え

（４６ ）平 成 ２０年 度 全 国 学 力 ・学 習状 況 調 査 の 自 校 の 結 果 を調 査 対 象 学 年 ・教 科 だ け で
は な く、学 校 全 体 で 活 用 しま した か 。

【小 学 校 】

5 9 .8

7 0 .1

3 6 .5

4 0 .0

2 9 .6

6 1 .9

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

1  はい 2  いいえ

（４７）平成２０年度全国学力 ・学習状況調査の調査問題 を平成２０年度において 、当該学
年や他学年の授業の中で活用しましたか 。

【小学校 】

50 .8

5 4 .3

23 .8

48 .9

45 .7

76 .2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H21全国

H21山口県

H20山口県

1  はい 2  いいえ

（４７）平成２０年度全国学力・学習状況調査の調査問題を平成２０年度において、当該学
年や他学年の授業の中で活用しましたか。

【中学校】

7 8 .7

8 7 .2

7 5 .0

2 1 .0

1 2 .8

2 5 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

1  は い 2  い いえ

（４６ ）平 成 ２０年 度 全 国 学 力 ・学 習状 況 調 査 の 自 校 の 結 果 を調 査 対 象 学 年 ・教 科 だ け で
は な く、学 校 全 体 で 活 用 しました か 。

【中 学 校 】
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キ 調査結果の共有

昨年度の調査結果を保護者や地域の人たちと共有した学校の割合は、全国と比
べ高い傾向がみられる。

ク 授業参観の年間実施回数

授業参観の年間実施回数は、全国と比べ高い傾向がみられる。

7 2 .1

8 0 .4

2 7 .4

1 9 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

1  はい 2  いいえ

（４９）平成 ２０年度全国学力 ・学習状況調査の自校の結果について 、保護者や地域の
人たちに対 して公表や説明 を行いましたか 。

【小学校 】

68 .1

83 .5

31 .4

1 6 .5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H 21全国

H21山口県

1  はい 2  いいえ

（４９）平成２０年度全国学力・学習状況調査の自校の結果について、保護者や地域の
人たちに対して公表や説明を行いましたか。

【中学校】

5 9 .5

9 0 .7

9 3 .2

9 4 .2

3 4 .8

3 .8

2 .5

4 .1

1 .5

1 .9

0 .6

0 .6

4 .0

3 .7

3 .4

1 .2 0 .0

0 .0

0 .0

0 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  年間 ５回以上 2  年間 ３～ ４回

3  年間 １～ ２回 4  いつで も参観で きるようにしている

５  全 く設けていない

（８５）第 ６学年を対象 とした授業参観 を、前年度 、どれ くらい実施 しましたか 。【小学校 】

22 .5

37 .2

33 .3

32 .5

52 .7

5 .5

8 .3

7 .7

48 .1

51 .8

53 .3

17 .9 6 .5

9 .1

6 .0

6 .5

0 .2

0 .0

0 .6

0 .0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H21全国

H21山口県

H20山口県

H19山口県

1 年間５回以上 2  年間３～４回

3 年間１～２回 4  いつでも参観できるようにしている

５ 全く設けていない

（８２）第３学年を対象とした授業参観を、前年度、どれくらい実施しましたか。【中学校】
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ケ ＰＴＡや地域の人のボランティア参加

ＰＴＡや地域の人がボランティアとして学校の諸活動へ参加する割合は、全国
と比べ高い傾向がみられる。

コ あいさつの指導

学校や地域であいさつをするよう指導している学校の割合は、全国と比べ高い
傾向がみられる。

5 4 .8

6 3 .2

5 4 .5

5 1 .7

4 1 .5

3 5 .5

4 3 .7

4 5 .2

3 .4

1 .2

1 .5

3 .1

0 .2

0 .0

0 .0

0 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

H 1 9山 口 県

1  よ く参 加 して くれ る 2  参 加 して くれ る

3  あ ま り参 加 して くれ な い ４  全 く参 加 して くれ な い

（ ７３ ） P T Aや 地 域 の 人 が 学 校 の 諸 活 動 に ボ ラン テ ィ ア として 参 加 して くれ ますか 。【小 学 校 】

4 6 .4

5 1 .2

4 8 .8

5 0 .3

4 6 .1

4 5 .7

4 7 .0

4 4 .4

6 .5

3 .0

3 .0

4 .7 0 .6

1 .2

0 .0

0 .7

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

H 1 9山 口 県

1  よ く 参 加 し て くれ る 2  参 加 し て くれ る

3  あ ま り 参 加 し て くれ な い ４  全 く参 加 し て く れ な い

（ ７ １ ） P T Aや 地 域 の 人 が 学 校 の 諸 活 動 に ボ ラン テ ィ ア と し て 参 加 し て くれ ま す か 。【 中 学 校 】

7 6 .2

8 3 .5

8 4 .8

2 3 .0

1 5 .9

1 4 .2

0 .7

0 .3

0 .6

0 .1

0 .3

0 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

1  して いる 2  どちらか といえば ，して いる

3  あまりして いない 4  全 くして いない

【小学校 】 （３７）学校や地域であいさつをするよう指導していますか 。

7 1 .8

83 .5

83 .9

27 .1

16 .5

15 .5

1 .0

0 .0

0 .0

0 .0

0 .0

0 .6

0% 20 % 40% 6 0% 80 % 100 %

H 21全国

H 21山口県

H 20山口県

1  している 2  どちらかといえば，している
3  あまりしていない 4  全くしていない

【中学校 】 （３７）学校や地域であいさつをするよう指導していますか。
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サ 職場見学・職場体験

職場見学や職場体験活動を行っている小学校の割合は、年度ごとに高くなって
おり、全国と比べても高い傾向がみられる。

シ 教育用コンピュータ１台あたりの児童生徒数

教育用コンピュータ１台を、全国より少ない人数で使用できる傾向にある。

3 6 .2

6 4 .8

5 4 .8

4 6 .2

6 3 .6

3 5 .2

4 4 .6

5 3 .9

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

H 1 9山 口 県

1  は い 2  い い え

（ ７ ２ ）職 場 見 学 や 職 場 体 験 活 動 を行 っ て い ます か 。【小 学 校 】

9 7 .1

9 7 .0

9 7 .0

9 7 .0

2 .7

3 .0

3 .0

3 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

H 1 9山 口 県

1  は い 2  い いえ

（７０ ）職 場 見 学 や 職 場 体 験 活 動 を行 って いますか 。【中 学 校 】

2 7 .1

3 7 .4

3 1 .9

3 4 .5

2 0 .5

1 8 .4

2 2 .0

2 2 .2

1 3 .8

9 .3

1 1 .5

1 1 .1

2 5 .9

2 7 .1

2 7 .9

2 6 .5

1 2 .3

7 .5

6 .5

5 .9 0 .0

0 .3

0 .3

0 .2

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

H 1 9山 口 県

1  ３人 未 満 2  ３人 ～ ６人 未 満 3  ６～ ９人 未 満

4  ９人 ～ １ ２人 未 満 5  １ ２人 以 上 6  配 備 され て い な い

（ １７ ）学 校 の 教 育 用 コ ン ピ ュー タ１台 あ た りの 児 童 数【小 学 校 】

27 .1

3 8 .4

4 3 .5

4 6 .7

2 0 .4

1 9 .5

1 8 .5

1 4 .2

1 9 .0

1 4 .6

1 6 .7

1 6 .0

1 7 .5

1 4 .6

1 1 .3

1 0 .7

1 5 .5

1 2 .8

9 .5

1 1 .8

0 .3

0 .0

0 .0

0 .6

0 % 2 0 % 4 0% 60 % 8 0 % 10 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  ３人未満 2  ３人～ ６人未満 3  ６～ ９人未満

4  ９人～ １２人未満 5  １２人以上 6  配備されていない

（１７ ）学 校の教育用コンピュータ１台あた りの生徒数【中学校 】
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ス 算数・数学における習熟の遅いグループに対する少人数指導

算数・数学の習熟の遅いグループに対する少人数指導を行った学校の割合は、
全国と比べ低い傾向がみられる。

セ 授業研究を伴う校内研修

授業研究を伴う校内研修の実施回数は、昨年度より改善しているものの、全国
と比べると低い傾向がみられる。

1 7 .5

1 5 .9

1 9 .8

1 0 .1

9 .3

6 .2

1 2 .1

1 2 .8

1 0 .2

1 4 .6

9 .7

1 0 .8

4 5 .6

5 2 .0

5 2 .6

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

1  年 間 の 授 業 の う ち 、お よ そ ３／ ４以 上 で 行 っ た
２  年 間 の 授 業 の う ち 、お よ そ １／ ２以 上 ３／ ４未 満 で 行 っ た
３  年 間 の 授 業 の う ち 、お よ そ １／ ４以 上 １／ ２未 満 で 行 っ た
４  年 間 の 授 業 の う ち 、お よ そ １／ ４未 満 で 行 っ た
５  習 熟 度 別 で の 少 人 数 指 導 は 行 っ て い な い

（ ５ ０ ）前 年 度 の 算 数 の 指 導 とし て 、習 熟 の 遅 い グ ル ー プに 対 し て 少 人 数 に よ る 指 導 を行
い 、 習 得 で き る よ う に し ま し た か 。

【小 学 校 】

2 0 .4

1 2 .8

2 2 .0

5 .9

2 .4

4 .8

7 .6

6 .1

8 .9

1 0 .2

7 .3

7 .7

5 5 .8

7 1 .3

5 6 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山口 県

H 2 0山口 県

1  年間 の授 業の うち 、およ そ ３／ ４以 上 で 行 った

２  年間 の授 業の うち 、およ そ １／ ２以 上 ３／ ４未 満 で 行 った
３  年間 の授 業の うち 、およ そ １／ ４以 上 １／ ２未 満 で 行 った

４  年間 の授 業の うち 、およ そ １／ ４未 満 で 行 った
５  習熟 度別 で の 少人 数指 導は 行 って いな い

（５０ ）前 年度 の数 学の 指導 として 、習 熟の 遅 い グル ー プに対 して 少 人数 に よ る 指 導 を行
い 、習得 で き るよ うに しました か 。

【中 学 校 】

2 0 .5

1 6 .5

1 0 .8

1 1 .7

4 1 .8

3 8 .6

3 7 .8

3 9 .4

3 7 .3

4 4 .9

5 1 .4

4 8 .9

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  1 5回以上 2  1 4～ 7回 3  6～ 0回

（９２ ）授業研究 を伴 う校内研修 を昨年度何回実施 しましたか 。【小学校 】

8 .9

7 .9

8 .9

7 .7

28 .1

3 2 .3

2 6 .2

3 1 .4

63 .0

5 9 .8

6 4 .9

5 8 .5

0 % 2 0% 40% 60% 80% 100%

H 21全国

H21山口県

H20山口県

H19山口県

1  1 5回以上 2  14～ 7回 3  6～ 0回

（８９）授業研究を伴う校内研修を昨年度何回実施しましたか。【中学校】
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ソ 他校や外部の研修機関で研修

教員の他校や外部の研修機関での研修は、全国より低い傾向にある。

タ 校長による授業参観

校長による授業参観の頻度は、昨年度より改善しているものの、全国と比べる
と低い傾向がみられる。

3 4 .6

3 2 .9

3 3 .9

3 7 .9

5 6 .4

5 9 .8

5 6 .5

5 3 .8

8 .9

7 .3

9 .5

5 .3

0 .1

0 .0

0 .0

0 .6

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  して いる 2  どちらか といえば ，して いる
3  あまりして いない 4  全 くして いない

（８８ ）教員が 、他校や外部の研修機関などの学校外での研修に積極的に参加で きるよう
にしていますか 。

【中学校 】

4 3 .1

3 2 .4

1 4 .6

3 8 .4

4 2 .7

3 9 .9

1 7 .6

2 3 .7

4 3 .7 1 .9

0 .9

0 .9

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1 全 国

H 2 1 山 口 県

H 2 0 山 口 県

1  ほ ぼ 毎 日 2  週 に ２ ～ ３ 日 程 度

3  月 に 数 日 程 度 4  ほ と ん ど 行 っ て い な い

（ ９ ８ ） あ な た は 校 内 の 授 業 を ど の 程 度 見 て 回 っ て い ま す か 。【 小 学 校 】

2 8 .8

1 8 .3
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3 9 .5
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4 4 .5
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0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1 山 口 県

H 2 0山 口 県

1  ほ ぼ 毎 日 2  週 に ２～ ３ 日 程 度

3  月 に 数 日 程 度 4  ほ と ん ど 行 っ て い な い

（ ９ ５ ） あ な た は 校 内 の 授 業 を ど の 程 度 見 て 回 っ て い ま す か 。【 中 学 校 】
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0 .0

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  して いる 2  どちらか といえば ，して いる
3  あまりして いない 4  全 くして いない

（９１）教員が 、他校や外部の研修機関などの学校外での研修に積極的に参加で きるよう
にしていますか 。

【小学校 】
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チ 放課後の補充的学習

放課後を活用した補充学習を実施した学校は、前年度に比べ大きく改善してい
るものの、全国と比べると低い傾向がみられる。

ツ ボランティア等による授業サポート

ボランティア等による授業サポートを行っている学校は、前年度に比べ大きく
改善しているものの、全国と比べると低い傾向がみられる。
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H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

H 2 0山 口 県

H 1 9山 口 県

1  は い 2  い い え

（ ２ ５ ）放 課 後 を利 用 した 補 充 的 な 学 習 サ ポ ー ト を実 施 し ま した か 。【 小 学 校 】
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H 2 1全国

H 2 1山口県

H 2 0山口県

H 1 9山口県

1  は い 2  いいえ

（２５）放課後 を利用 した 補 充的 な 学習サ ポー トを実施 しました か 。【中 学 校 】
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H21山口県

H20山口県

H19山口県

1  している 2  どちらかといえば，している

3  あまりしていない 4  全くしていない

（７０）ボランティア等による授業サポート（補助 ）を行いましたか。【小学校】
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H19山口県

1  している 2  どちらかといえば，している
3  あまりしていない 4  全くしていない

（６８）ボランティア等による授業サポート（補助 ）を行いましたか。【中学校】



39

テ 博物館や科学館、図書館を利用した授業

博物館や科学館、図書館を利用した授業を行っている学校の割合は、全国に比
べ低い傾向がみられる。

ト 普通教室への校内ＬＡＮの整備

普通教室に校内ＬＡＮが整備されている学校の割合は、全国に比べ低い傾向が
みられる。
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H19山口県

1  している 2  どちらかといえば，している

3  あまりしていない 4  全くしていない

（７１）博物館や科学館、図書館を利用した授業を行いましたか。【小学校】
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1  して いる 2  どちらか といえば ，して いる

3  あまりして いない 4  全 くして いない

（６９）博物館や科学館 、図書館 を利用 した授業をおこな いましたか 。【中学校 】
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1  は い 2  いいえ

（１９ ）普通教室 に校内 ＬＡ Ｎが整備 され て いますか 。【小 学 校 】
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1  は い 2  いいえ

（ １９）普通教室に校内 ＬＡ Ｎが整備 され て いますか 。【中 学 校 】
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ナ 司書教諭の配置

司書教諭が置かれている学校の割合は、全国に比べ低い傾向がみられる。

ニ 学校図書館標準の達成

学校図書館標準が達成されている学校の割合は、全国に比べ低い傾向がみられ
る。

5 3 .5

4 5 .2

4 6 .4

5 4 .5

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

H 2 1全 国

H 2 1山 口 県

1  は い 2  い い え

（ ２０ ）司 書 教 諭 が 置 か れ て い ますか 。【小 学 校 】
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H 2 1全国
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1  は い 2  いいえ

（２０ ）司書教諭が置かれ て いますか 。【中 学 校 】
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1  はい 2  いいえ

（２１）学校図書館図書標準が達成されていますか。【小学校 】
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1  は い 2  いい え

（２１ ）学 校 図書 館 図 書 標 準が 達 成 され てい ますか 。【中 学校 】




